
 

 

 

แรงทางฟิสิกส์ แรงลัพธ์ 

1. ข้อใดเป็นปริมาณเวกเตอร์(O-netปี55) 

 1. ลูกบอลมีมวล 500 กรัม 

 2. อุณหภูมิของอากาศวันนี้เท่ากับ 27 องศาเซลเซียส 

 3. สนามท่ีใช้แข่งขันเปตอง กว้าง 3 เมตร ยาว 8 เมตร 

 4. รถไฟแล่นไปทางทิศตะวันออกด้วยความเร็ว 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

2. พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม 

 
ข้อใดกล่าวถูกต้อง(O-netปี59) 

 1. 𝐹1 มีค่าเท่า 𝐹2  ทิศทางเดียวกัน   2. 𝐹3 มีค่าเท่า 𝐹4  ทิศทางเดียวกัน 

 3. 𝐹1 มีค่าเท่า 𝐹2  ทิศทางตรงข้ามกัน  4. 𝐹2 มีค่าเท่า 𝐹4  ทิศทางตรงข้ามกัน 

3.  

 แรงลัพธ์ที่กระท าต่อวัตถุมีค่ากี่นิวตัน 

 และวัตถุเคลื่อนที่ไปในทิศทางใด(O-netปี55) 

 1.  3         2.  3 

 3. 21        4. 21 

 

รวมข้อสอบ O-NET  วิทยาศาสตร์ ชั้น ม.3 (ย้อนหลัง 12 ปี) 

สาระ วิทยาศาสตร์กายภาพ (ฟิสิกส์) 

เรื่อง แรงทางฟิสิกส์ 

 
 



4. ออกแรง  𝑭𝟏 และ  𝑭𝟐 พร้อมกันในทิศตรงข้ามกัน 4 ครั้ง กระท าต่อกล่อง M ที่วางนิ่งอยู่บนพื้นลื่น ดัง
ภาพ 

และได้ผลการทดลอง ดังตาราง 

 ตาราง แรงที่กระท าต่อกล่อง M ในทิศทางตรงกันข้ามพร้อมกันจ านวน 4 ครั้ง 

ครั้งที ่ แรง  𝐹1 (นิวตัน) แรง  𝐹2 (นิวตัน) 

1 50 25 

2 25 25 

3 25 50 

4 60 60 
 

การออกแรงครั้งใดท าให้กล่อง M เคลื่อนที่ด้วยความเร่งในทิศเดียวกับแรง  𝑭𝟐(O-netปี61) 

 1. ครั้งที่ 1   2. ครั้งที่ 2     3. ครั้งที่ 3    4. ครั้งที่ 4 

5. วัตถุก าลังเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัวไปทางซ้ายมือบนพื้นราบลื่น จากนั้นถูกกระท าด้วยแรง 4 แรง 

พร้อมกัน ดังภาพ 

 
ถ้าวัตถุยังคงเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัวไปทางซ้ายมือ แรง      ต้องมีขนาดเท่าใด (O-netปี60) 

 1. 6 นิวตัน     2. 8 นิวตัน 

 3. 10 นิวตัน     4. 14 นิวตัน 

 

 

 

 



 

6. วัตถุช้ินหนึ่งวางอยู่นิ่งบนพื้นที่ไม่มีแรงเสียดทาน เมื่อออกแรงคงตัว       และ      กระท าต่อวัตถุพร้อม

กันในทิศทางดังภาพ (เวกเตอร์ในภาพแสดงทิศทางของแรงเท่านั้น ไม่ได้แสดงถึงขนาดของแรง) ซึ่งการ

ออกแรงแบ่งเป็น 2 ช่วงเวลาที่ต่อเนื่องกัน ดังตาราง 

ช่วงเวลา (ที่ต่อเนื่องกัน) 
ขนาดของแรง (N) 

  

ช่วงที่ 1 90 100 

ช่วงที่ 2 120 120 

 

ในช่วงท่ี 1 และ 2 วัตถุจะมีสภาพการเคลื่อนที่เป็นอย่างไร(O-netปี61) 

 ช่วงที่หนึ่ง ช่วงที่สอง 

1. เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว หยุดนิ่ง 

2. เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว 

3. เคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงตัว หยุดนิ่ง 

4. เคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงตัว เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว 

 

7. จากการทดลองดึงห่วงโลหะวงกลมด้วยตาชั่งสปิง 2 อัน โดยดึงตั้งฉากกันดังรูป ถ้าตาชั่งสปริงอันที่ 1 

และอันที ่2 อ่านค่าแรงดึงได ้8 นิวตัน และ 6 นิวตัน ตามล าดับ แรงลัพธ์ที่กระท าต่อห่วงโลหะวงกลมจะมี

ขนาดกี่นิวตัน(O-netปี53C:อัตนัย) 

 
 



 

8. จากการทดลองดึงห่วงโลหะวงกลมด้วยตาชั่งสปริง 2 อัน โดยดึงตั้งฉากกันดังรูป ถ้าตาชั่งสปริงอันที่ 1 

และอันที่ 2 อ่านค่าแรงดึงได้ 8 นิวตันและ 6 นิวตัน ตามล าดับ  เมื่อน าตาชั่งสปริงอันที่ 3 มาดึงห่วงโลหะ

วงกลมในทิศทางดังรูปพบว่าห่วงโลหะวงกลมไม่เคลื่อนที่ ตาชั่งสปริงอันที่ 3 ควรอ่านค่าได้เท่าใด(Onetปี

53D:อัตนัย) 

 

 

แรงทางฟิสิกส์ แรงเสียดทาน 

9. วางวัตถุชิ้นหนึ่งบนพื้น ทดลองดึงวัตถุด้วยเครื่องช่ังสปริง บันทึกขนาดของแรงดึงและสภาพการ
เคลื่อนที่ของวัตถุ 

ผลเป็นดังตาราง 
แรงดึง (N) สภาพการเคลื่อนที่ 

1.0 อยู่นิ่ง 

1.5 อยู่นิ่ง 

2.0 เริ่มจะเคลื่อนที่ 

จากการทดลอง ข้อความใดกล่าวถูกต้อง(O-netปี62) 

 1. ถ้าออกแรงดึง 1.3 นิวตัน แรงเสียดทานสถิตจะมีขนาดเท่ากับแรงดึง 

 2. ถ้าออกแรงดึง 2.5 นิวตัน จะเกิดทั้งแรงเสียดทานสถิตและแรงเสียดทานจลน์ 

 3. ถ้าติดวัตถเุหมือนกันอีกชิ้นบนวัตถุนี้ แรงดึงที่ท าให้วัตถุเริ่มจะเคลื่อนที่ยังคงเท่าเดิม 

 4. ถ้าท าวัตถนุี้ให้แบนมีพ้ืนที่ผิวสัมผัสกับพ้ืนมากขึ้น แรงดึงที่ท าให้วัตถุเริ่มจะเคลื่อนที่จะน้อยลง 



10. วัตถุก าลังเคลื่อนที่บนพื้นโดยการลากด้วยแรง F ขณะวัตถุเคลื่อนที่ เกิดแรงเสียดทาน f กระท าต่อ
วัตถุตลอดเวลา ดังภาพ 

 
แรงเสียดทานที่เกิดขึ้นเป็นแรงเสียดทานประเภทใด และการกระท าใดที่ท าให้อะไรเสียดทานมีค่าเพิ่มขึ้น 

ตามล าดับ (O-netปี60) 

 1. แรงเสียดทานสถิต เพ่ิมมวลของวัตถุ 

 2. แรงเสียดทานสถิต เพ่ิมพ้ืนที่ผิวสัมผัสของวัตถุ 

 3. แรงเสียดทานจลน์ เพ่ิมมวลของวัตถุ 

 4. แรงเสียทานจลน์ เพ่ิมพ้ืนที่ผิวสัมผัสของวัตถุ 

11. ข้อใดเป็นการลดแรงเสียดทาน(O-netปี55) 

 1. ลวดลายของยางรถยนต์    2. น้ ามันหล่อลื่นในเครื่องจักร 

 3. การท างานของเบรกรถจักรยาน   4. การออกแบบพ้ืนรองเท้ากีฬาที่มีปุ่ม 

12. พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม 

 
ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง (O-netปี59) 

 1. ภาพ ก มีแรงเสียดทานสถิตสูงที่สุด   2. ภาพ ข มีแรงเสียดทานสถิตสูงที่สุด 

 3. ภาพ ค มีแรงเสียดทานสถิตสูงที่สุด   4. ภาพ ก และ ภาพ ข มีแรงเสียดทาน

สถิตเท่ากัน 



13. เด็กชายเก่ง ใส่รองเท้าฟุตบอลว่ิงรอบสนาม 

     คุณพ่อ ใช้ผ้ารองตู้เสื้อผ้าแล้วดึงผ้าเพื่อท าให้ตู้เคลื่อนที่ 

     คุณแม่ ขับรถยนต์ที่เปลี่ยนยางเส้นใหม่ มีดอกลวดลายสวยงาม 

     การกระท าของบุคคลในข้อใดเป็นการเพิ่มแรงเสียดทาน(Onetปี58) 

 1. คุณพ่อกับคุณแม่     2. คุณพ่อกับเด็กชายเก่ง 

 3. คุณแม่กับเด็กชายเก่ง     4. คุณพ่อ คุณแม ่และเด็กชายเก่ง 

14. 

 
นักเรียนคนหนึ่งออกแรงกระท าต่อวัตถุ 10 นิวตัน ดังภาพ แต่วัตถุไม่เคลื่อนที่ ข้อใดสรุปได้ถูกต้องที่สุด

(Onetปี58) 

 1. แรงเสียดทานจลน์  มีค่า 10 นิวตัน   2. แรงเสียดทานจลน์  มีค่าน้อยกว่า 10 

นิวตัน 

 3. แรงเสียดทานสถิต  มีค่ามากกว่า 10 นิวตัน  4. แรงเสียดทานสถิต  มีค่าน้อยกว่า 10 

นิวตัน 

 

15. พิจารณาการเบรกอย่างกะทันหันของรถยนต์คันหนึ่ง ซึ่งล้อจะไถลบนพื้นและไม่หมุน โดยเปรียบเทียบ

ขณะแล่นบนถนนเดียวกัน อัตราเร็วก่อนเบรกเท่ากัน แรงในการเบรกเท่ากัน แต่สภาพของพื้นถนนต่างกัน 

คือ พื้นแห้งและพื้นเปียก 

 จากข้อมูล การเบรกบนพื้นถนนแบบใด ที่รถจะไถลได้ระยะทางสั้นกว่า และแรงเสียดทานระหว่าง

ล้อกับพื้นถนนที่เกิดขึ้นขณะเบรกเป็นแรงเสียดทานประเภทใด(O-netปี61) 

 สภาพของพื้นถนน แรงเสียดทานระหว่างล้อกับพื้นถนน 
1. พ้ืนแห้ง แรงเสียดทานจลน์ 
2. พ้ืนแห้ง แรงเสียดทานสถิต 
3. พ้ืนเปียก แรงเสียดทานจลน์ 
4. พ้ืนเปียก แรงเสียดทานสถิต 

 



16. พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม 

 
ถุงทราย A B และ C จัดไว้เป็นชุด โดยผูกติดกันไว้ดังภาพทั้ง 3 ชุด วางบนโต๊ะที่มีลักษณะพื้นผิว

เหมือนกัน 

ก าหนดให้ A  มีมวล 200 g   B  มีมวล 300 g  C  มีมวล 300 g แต่มีขนาด

ใหญ่กว่า B 

ข้อใดสรุปถูกต้อง(O-netปี59 เลือกตอบ2ข้อ) 

 1. ภาพ 1 มีแรงเสียดทานน้อยกว่า ภาพ 3                 2. ภาพ 2 มีแรงเสียดทานน้อยกว่า ภาพ 1 

 3. ภาพ 3 มีแรงเสียดทานมากกว่า ภาพ 2                  4. ภาพ 1 มีแรงเสียดทานเท่ากับ ภาพ 2 

 5. ภาพ 3 มีแรงเสียดทานมากกว่า ภาพ 1                  6. ทั้ง 3 ภาพมีอะไรเสียดทานเท่ากัน 

 

แรงทางฟิสิกส์ แรงคู่กิริยา-ปฏิกิริยา 

17. ผูกเชือกกับแท่งไม้ซึ่งวางอยู่บนพื้นราบท่ีมีความเสียดทาน แล้วออกแรงดึงเชือกในแนวระดับ แต่แท่ง
ไม้ยังอยู่นิ่งไม่เคลื่อนที่ ดังภาพ 

 
แรงที่มือดึงเชือก กับ แรงที่แท่งไม้ดึงเชือก เป็นแรงคู่กิริยา - ปฏิกิริยากันหรือไม่ เพราะเหตุใด(O-netปี62) 

 1. เป็น เพราะแรงทั้งสองมีขนาดเท่ากันและมีทิศทางเดียวกัน 

 2. เป็น เพราะแรงทั้งสองมีขนาดเท่ากันและมีทิศทางตรงข้ามกัน 

 3. ไม่เป็น เพราะแรงทั้งสองเป็นแรงที่กระท าบนวัตถุต่างชิ้นกัน 

 4. ไม่เป็น เพราะแรงทั้งสองเป็นแรงที่กระท าบนวัตถุชิ้นเดียวกัน 



 

18. พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม 

 
ภาพใดเกิดแรงคู่กิริยา – ปฏกิิริยา (O-netปี59) 

 1. ภาพ 1 เท่านั้นเกิดแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา 

 2. ภาพ 2 เท่านั้นเกิดแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา 

 3. ภาพ 1 และภาพ 2 เกิดแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา 

 4. ภาพ 1 และภาพ 2 ไมเ่กิดแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา 

19. วัตถุ A B และ C ทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก ขนาดเท่ากัน น้ าหนักเท่ากัน ถูกวางซ้อนกันบนพื้น ดังภาพ 

 
 ข้อใดระบุแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยาได้ถูกต้อง(O-netปี61) 

 1. แรงที่วัตถุ A กดวัตถ ุB และ แรงที่วัตถุ B กดวัตถ ุC 

 2. แรงที่วัตถุ C กดพ้ืน และ แรงที่พ้ืนกระท าต่อวัตถุ C 

 3. น้ าหนักของวัตถุ A และ แรงที่วัตถ ุA กระท าต่อวัตถุ B 

 4. แรงที่พ้ืนกระท าต่อวัตถุ C และ น้ าหนักรวมของวัตถุ A B และ C 

 

 



20. ผูกเชือกเส้นเล็ก ๆ ที่มีมวลน้อยมากเข้ากับแท่งเหล็ก แล้วน าไปจุ่มในน้ า ออกแรงดึงเชือกให้แท่งเหล็ก

จมนิ่งใต้ผิวน้ า ดังภาพ 

 
ข้อใดระบุแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยาได้ถูกต้อง (O-netปี60) 

 1. แรงที่เชือกดึงแท่งเหล็ก และน้ าหนักของแท่งเหล็ก 

 2. น้ าหนักของแท่งเหล็ก และ แรงพยุงของน้ า 

 3. แรงที่มือดึงเชือก และ แรงที่เชือกดึงแท่งเหล็ก 

 4. แรงที่มือดึงเชือก และ แรงที่เชือกดึงมือ 

 

แรงทางฟิสิกส์ แรงพยุง แรงลอยตัว 

21. ณ เวลาขณะหนึ่ง วัตถุซึ่งมีลักษณะเป็นลูกบาศก์ จมอยู่ในของเหลวชนิดหนึ่งทั้งก้อน ดังภาพ โดยแรง

ที่ของเหลวกระท าต่อวัตถุในทิศทางตั้งฉากกับพื้นผิวของวัตถุ มีขนาดดังนี้ 

  -  พ้ืนผิวด้านบน 5.00 นิวตัน 

  -  พ้ืนผิวด้านล่าง 7.50 นิวตัน 

  -  พ้ืนผิวด้านข้างท้ัง 4 ด้าน ด้านละ 6.25 นิวตัน 

แรงพยุงของของเหลวที่กระท าต่อวัตถุมีขนาดเท่าใด(O-netปี61) 

 1. 2.50 นิวตัน     2. 7.50 นิวตัน 

 3. 12.50 นิวตัน     4. 37.50 นิวตัน 

 

 



22. น ากล่องพลาสติกหนัก  10  นิวตัน วางลงในภาชนะ A แล้วเติมน้ าในภาชนะ A จนกระทั่งระดับผิวน้ า
สูงเท่ากับขอบพวยพอดีโดยไม่ให้น้ าล้นออกมา ดังภาพที่ 1จากนั้น วางดินน้ ามันลงในกล่อง พบว่า กล่อง
ลอยนิ่งโดยมีส่วนที่จมในน้ ามากขึ้น และมีน้ าล้นจากภาชนะ A ผ่านพวยลงสู่ภาชนะ B ดังภาพที่ 2 

 
แรงพยุงของน้ าที่กระท าต่อกล่องพลาสติกในภาพที่ 1 และ 2 มีขนาดเท่าใด(O-netปี62) 

 ขนาดของแรงพยุงในภาพที่ 1 (N) ขนาดของแรงพยุงในภาพที่ 2 
1. 0 เท่ากับ น้ าหนักของน้ าในภาชนะ B 
2. 0 มากกว่า น้ าหนักของน้ าในภาชนะ B 
3. 10 เท่ากับ น้ าหนักของน้ าในภาชนะ B 
4. 10 มากกว่า น้ าหนักของน้ าในภาชนะ B 

 

23. พิจารณาข้อมูลจากกราฟที่ให ้แล้วตอบค าถาม 

 
ถ้าน าวัตถุ A B และ C หย่อนลงในน้ าที่มีความหนาแน่น 1.0 g/𝒄𝒎𝟑 วัตถุชนิดใดลอยน้ าได้(Onetปี58) 

 1. A และ B     2. A และ C      3. B และ C   4. A B และ 

C 

 



24. ตาราง มวลและปริมาตรของวัตถุ 4 ชิ้น 

วัตถุ มวล (g) ปริมาตร (𝒄𝒎𝟑) 
ชิ้นที่ 1 20 20 
ชิ้นที่ 2 30 25 
ชิ้นที่ 3 50 40 
ชิ้นที่ 4 50 45 

 

นักเรียนค านวณหาค่าความหนาแน่นของวัตถุทั้ง 4 ชิ้น แล้วน าค่าความหนาแน่นมาเขียนแผนภูมิแท่งได้

ดังนี้ 

 
ข้อใดจับคู่วัตถุในตารางกับวัตถุในแผนภูมิตามค่าความหนาแน่นได้ถูกต้อง(Onetปี58) 

 1. ชิ้นที ่1 = ก     2. ชิ้นที ่2 = ข 

 3. ชิ้นที ่3 = ค     4. ชิ้นที ่4 = ง 

25. ใช้เครื่องชั่งสปริงช่ังน้ าหนักของวัตถุชิ้นหนึ่งเม่ือชั่งในอากาศ ได้น้ าหนัก 14.0 นิวตัน และเม่ือชั่งใน

ของเหลว ได้น้ าหนัก 8.0 นิวตัน 

  

วัตถุนี้มีปริมาณเท่าใด (O-netปี60) 

 1. 3.0 𝑥 10−4  ลูกบาศก์เมตร 

 2. 4.0 𝑥 10−4  ลูกบาศก์เมตร 

 3. 3.0 𝑥 104  ลูกบาศก์เมตร 

 4. 4.0 𝑥 104  ลูกบาศก์เมตร 



ก าหนดให้     ความหนาแน่นของของเหลว เท่ากับ 2.0 × 103 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ความเร่ง 

  เนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลกเท่ากับ 10 เมตรต่อวินาที2 วัตถุจมในของเหลวทั้งก้อน 

26. พิจารณาภาพวัตถุจมอยู่ในน้ าทั้งก้อนและอยู่นิ่งอย่างละเอียด แล้วตอบค าถาม 

 
a b c d และ e เป็นแรงที่ของเหลวกระท าต่อวัตถุในแนวต่าง ๆ ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง(Onetปี58 

ตอบ2ข้อ) 

 1. ขนาดแรง a  เท่ากับ  ขนาดแรง b   2. ขนาดแรง b  มากกว่า  ขนาดแรง d 

 3. ขนาดแรง c  เท่ากับ  ขนาดแรง e   4. ขนาดแรง d  เท่ากับ  ขนาดแรง a 

 5. ขนาดแรง e  เท่ากับ  ขนาดแรง d   6. ขนาดแรง e  มากกว่า  ขนาดแรง c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



เฉลย 

1. ตอบ  4. รถไฟแล่นไปทางทิศตะวันออกด้วยความเร็ว 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

ปริมาณสเกล่าร์ คือปริมาณที่บอกแต่ขนาดอย่างเดียวก็ได้ความหมายสมบูรณ์ ไม่ต้องบอกทิศทาง เช่น 
ระยะทาง มวล เวลา ปริมาตร ความหนาแน่น งาน พลังงาน ฯลฯ 
ปริมาณเวกเตอร์ คือ ปริมาณที่ต้องบอกทั้งขนาดและทิศทาง จึงจะได้ความหมายสมบูรณ์ เช่น การ
กระจัด ความเร่ง ความเร็ว แรง โมเมนตัม ฯลฯ 

2. ตอบ 3. 𝐹1 มีค่าเท่า 𝐹2  ทิศทางตรงข้ามกัน 

วัตถุจะหยุดนิ่ง เมื่อ แรงลัพธ์เท่ากับศูนย์   กล่าวคือ  คู่ของแรงลัพธ์มีค่าเท่ากันแต่ทิศตรงข้ามกัน  

ดังนี้ 

 F1 กับ F2      และ  F3 กับ F4  

 2. 𝐹3 มีค่าเท่า 𝐹4  ทิศทางเดียวกัน 

3. ตอบ    2. 3 

4. ตอบ    3.  ครั้งที่ 3 

ครั้งที่ 1 กล่อง M เคลื่อนที่ด้วยความเร่งในทิศ F1  (แรงลัพธ์ที่กระท ามีค่า =25 N ตามทิศ F1) 

ครั้งที่ 2 กล่อง M เคลื่อนที่ด้วยความเร่งในทิศ F1 (แรงลัพธ์ที่กระท ามีค่า = 0) ยังคงเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว

คงท่ีตามครั้งที่ 1 

ครั้งที่ 3 กล่อง M เคลื่อนที่ด้วยความเร่งในทิศ F2  (แรงลัพธ์ที่กระท ามีค่า =25 N ตามทิศ F2) เป็นการ

ต่อต้านการเคลื่อนที่ด้วยแรงเท่ากัน ในทิศตรงข้ามกัน ท าให้วัตถุจะมีการเคลื่อนที่ช้าลง (นั่นคือมีความเร่งติด

ลบ หรือ ความหน่วง)   

ครั้งที่ 4 กล่อง M  แรงลัพธ์ที่กระท ามีค่า = 0 หมายถึงไม่ได้ท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลงความเร็ว 

5. ตอบ 1. 6 นิวตัน 

ตรงกับ กฎข้อที่ 1  ของนิวตัน  :  วัตถุใดๆ ก็ตามจะรักษาสภาพหยุดนิ่ง หรือเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงท่ีใน

ทิศทางเดิม ก็ต่อเมื่อแรงลัพธ์ที่มากระท าต่อวัตถุมีค่าเท่ากับศูนย์ 

 

 



6. ตอบ  

ในช่วงท่ี 1 วัตถุจะเคลื่อนที่ทิศไปตาม F2  ด้วยความเร่งคงตัว เพราะมีแรงลัพธ์ไม่เท่ากับศูนย์ มากระท ากับ

วัตถุท่ีหยุดนิ่ง  

ในช่วงท่ี 2 จะตรงกับ กฎข้อที่ 1  ของนิวตัน  :  วัตถุใดๆ ก็ตามจะรักษาสภาพหยุดนิ่ง หรือเคลื่อนที่ด้วย

ความเร็วตัวในทิศทางเดิม ก็ต่อเมื่อแรงลัพธ์ที่มากระท าต่อวัตถุมีค่าเท่ากับศูนย์     ดังนั้น วัตถุก็จะยัง

เคลื่อนที่  

7. ตอบ  10 N   

 ใช้วิธีหางต่อหัว แล้วหาแรงลัพธ์จากจุดเริ่มต้นของแรงที่ 1   ลากไปยังปลายของของแรงสุดท้าย 

 

8.  ตอบ  10 N   

           

9.  ตอบ  1. ถ้าออกแรงดึง 1.3 นิวตัน แรงเสียดทานสถิตจะมีขนาดเท่ากับแรงดึง 

 เพราะออกแรง 2.5 N วัตถุจึงจะเริ่มเคลื่อนที่ นั่นแปลว่า ถ้าออกแรงต่ ากว่า 2.5 N จะเกิดแรงเสียดทาน
สถิต (วัตถุนิ่ง)  ซึ่งมีค่าของแรงเสียดทานสถิตย์นั้น  เท่ากับแรงที่ดึง   

10. ตอบ 3. แรงเสียดทานจลน์ เพ่ิมมวลของวัตถุ 

วัตถทุี่มีมวลเมื่อยังไม่เคลื่อนที่จะเกิดแรงเสียดทานสถิต   และก าลังเคลื่อนที่บนพ้ืนจะเกิดแรงเสียด

ทานจลน์ การเพ่ิมมวลของวัตถุจะท าให้วัตถุมีแรงเสียดทานมากขึ้น  

4. เคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงตัว เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว 

จากภาพ แรงจากตราชั่งสปริงที่ 3 คือแรงที่ท าให้ห่วงโลหะนิ่งพอดี 

แสดงว่า แรงนั้น คือ แรงลัพธ์ของแรงที่ 1 และ 2                     

ซึ่งมีค่าเท่ากับ  10 N   



11. ตอบ  2. น้ ามันหล่อลื่นในเครื่องจักร 

 ข้ออื่น ๆ เป็นการเพ่ิมแรงเสียดทาน   

12. ตอบ   2. ภาพ ข มีแรงเสียดทานสถิตสูงที่สุด 

แรงเสียดทานสถิต (Static Friction) คือ แรงเสียดทานที่เกิดข้ึนระหว่างผิวสัมผัสของวัตถุในสภาวะที่วัตถุ

ได้รับแรงกระท าแล้วอยู่นิ่ง กรณีนี้ค่าแรงเสียดทานสถิตมีหลายค่า (ตามแรงดึงหรือแรงผลักวัตถุ) จนถึงค่าแรง

เสียดทานที่วัตถุเริ่มจะเคลื่อนที่ ซึ่งมีค่ามาก เรียกว่า แรงเสียดทานสถิตพอดีเคลื่อนที่หรือแรงเสียดทาน ณ 

ขีดจ ากัด 

13.  ตอบ 3. คุณแม่กับเด็กชายเก่ง 

การเพ่ิมแรงเสียดทาน คือ การท าให้ลื่นน้อยลง เช่น พ้ืนรองเท้ากีฬา  หรือ ดอกยางรถยนต์ที่มีลวดลาย   

14. ตอบ 3. แรงเสียดทานสถิต  มีค่ามากกว่า 10 นิวตัน 

แรงเสียดทานจลน์ คือ แรงที่กระท าแล้วท าให้วัตุเคลื่อนที่ แรงที่ผิวสัมผัสต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุขณะที่วัตถุ

ก าลังเคลื่อนที่ 

แรงเสียดทานสถิตย ์คือ แรงที่กระท าแล้ววัตถุหยุดนิ่ง  แรงที่ผิวสัมผัสต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุขณะที่วัตถุไม่มี

การเคลื่อนที่ 

 

15. ตอบ      

การเบรกท าให้เกิดแรงเสียดทาน   แรงเสียดทานเป็นแรงต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุ มีผลท าให้วัตถุเคลื่อนที่ช้า

ลงจนหยุด  

พ้ืนเปียก ลื่น จะมีแรงเสียดทานน้อยกว่าพ้ืนแห้ง ท าให้รถเบรกได้ช้ากว่า   

แรงเสียดทานจลน์ คือ แรงที่กระท าแล้วท าให้วัตุเคลื่อนที่ แรงที่ผิวสัมผัสต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุขณะที่วัตถุ

ก าลังเคลื่อนที่ 

แรงเสียดทานสถิตย ์คือ แรงที่กระท าแล้ววัตถุหยุดนิ่ง  แรงที่ผิวสัมผัสต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุขณะที่วัตถุไม่มี

การเคลื่อนที่ 

ขณะก าลังเบรก รถยังคงเคลื่อนที่อยู่(ยังไม่นิ่ง) ชนิดของแรงเสียดทานจึงยังคงเป็น แรงเสียดทานจลน์  

 

1. พ้ืนแห้ง แรงเสียดทานจลน์ 



16. ตอบ  2  และ  3    

 จากสมบัติของแรงเสียดทาน    

1. แรงเสียดทานจะมีค่ามากหรือน้อยขึ้นอยู่กับลักษณะผิวสัมผัส ผิวสัมผัสหยาบ ขรุขระ  จะมีแรงเสียดทาน

มากกว่าผิวเรียบและลื่น   

2. แรงเสียดทานจะขึ้นอยู่กับน้ าหนักหรือแรงกดของวัตถุที่กดลงบนพื้น ถ้าน้ าหนักหรือ  แรงกดมากแรงเสียด

ทานก็จะมากขึ้นด้วย   

3. แรงเสียดทานไม่ขึ้นอยู่กับขนาดหรือพ้ืนที่ของผิวสัมผัส 

17. ตอบ  4. ไม่เป็น เพราะแรงทั้งสองเป็นแรงที่กระท าบนวัตถุชิ้นเดียวกัน  

  แรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา  คือแรงที่กระท าต่อกัน ขนาดเท่ากัน ในทิศทางตรงข้ามกัน  

18. ตอบ 3. ภาพ 1 และภาพ 2 เกิดแรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา 

 แรงกิริยา คือ แรงที่เกิดจากการกระท าโดยสิ่งใดๆ เช่น การออกแรงกดโต๊ะ การออกแรง เตะลูกฟุตบอล การ
ลากของหนัก 
 แรงปฏิกิริยา คือ แรงอันเนื่องมาจากแรงกริยาโดยมีทิศทางตรงกันข้าม และขนาดเท่ากับแรงกริยาเสมอ 

  เช่น ลากวัตถุ  แรงกริยา คือ แรงที่เราลากวัตถุ และ แรงปฏิกิริยา คือ แรงที่วัตถุดึงมึงเราให้เรารู้สึกหนัก
เหมือนดึงมือเรา  และยิ่งเราดึงแรงเท่าไหร่เราจะรู้สึกว่าวัตถุก็ดึงมือเราเท่านั้น   

 

19. ตอบ 2. แรงที่วัตถุ C กดพ้ืน และ แรงทีพ้ื่นกระท าต่อวัตถุ C 

 แรงกิริยา คือ แรงที่เกิดจากการกระท าโดยสิ่งใดๆ เช่น การออกแรงกด 
 แรงปฏิกิริยา คือ แรงอันเนื่องมาจากแรงกริยาโดยมีทิศทางตรงกันข้าม และขนาดเท่ากับแรงกริยาเสมอ 
 

20. ตอบ 4. แรงที่มือดึงเชือก และ  แรงที่เชือกดึงมือ 

  แรงกิริยา คือ แรงที่เกิดจากการกระท าโดยสิ่งใดๆ เช่น ดึงเชือกท่ีผูกกับวัตถุ 
  แรงปฏิกิริยา คือ แรงอันเนื่องมาจากแรงกริยาโดยมีทิศทางตรงกันข้าม และขนาดเท่ากับแรงกริยาเสมอ 
  เช่น ดึงเชือกที่ผูกกับวัตถุ  แรงกริยา คือ แรงทีเ่ราดึงเชือกที่ผูกกับวัตถุ    และ แรงปฏิกิริยา คือ แรงที่วัตถุดึง
มึงเราให้เรารู้สึกหนัก   
  เหมือนดึงมือเรา  และยิ่งเราดึงแรงเทา่ไหร่เราจะรู้สึกว่าวัตถุก็ดึงมือเราเท่านั้น   
 



21. ตอบ 1. 2.50 นิวตัน  

แรงพยุง หรือแรงลอยตัว (Buoyant Force)  คือแรงที่ของเหลวพยุงวัตถุไว้ เมื่่อวัตถุนั้นอยุ่ในของเหลว 

แรงพยุงของภาพนี้ คือ  7.5 – 5 = 2.5 N   

 

22. ตอบ 

 ขนาดของแรงพยุงในภาพที่ 1  คือ น้ าหนักของกล่อง  ส่วนครั้งที่ 2  แรงพยุงจะเท่ากับน้ าหนักของน้ า

ที่ล้นออกมา บวกกับ ต้องคิดน้ าหนักของกล่องด้วย  จึงมากกว่าน้ าหนักของน้ า 

23. ตอบ 3. B และ C 

ความหนาแน่น = มวล/ปริมาตร  มีหน่วยเป็น กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร 

ความหนาแน่นของวัตถุ A  =  1/0.9    มีค่ามากกว่า 1 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร    จมน้ า  

ความหนาแน่นของวัตถุ B  =  2/2.4    มีค่าน้อยกว่า 1 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร    ลอยน้ า  

ความหนาแน่นของวัตถุ C  =  3/3.2    มีค่าน้อยกว่า 1 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร     ลอยน้ า  

24. ตอบ 1. ชิ้นที ่1 = ก 

วัตถุ มวล (g) ปริมาตร (𝒄𝒎𝟑) ความหนาแน่น (g/cm3) ชนิดของ
วัตถุ 

ชิ้นที่ 1 20 20 1.0 ก 
ชิ้นที่ 2 30 25 1.2 ค 
ชิ้นที่ 3 50 40 1.25 ง 
ชิ้นที่ 4 50 45 1.11 ข 

 

 

4. 10 มากกว่า น้ าหนักของน้ าในภาชนะ B 



25. ตอบ  1. 3.0 𝑥 10−4  ลูกบาศก์เมตร  

 แรงพยุง = น้ าหนักบนบก – น้ าหนักในน้ า 

                        14 –  8  =  6 N    

          จาก      F  =  pVg         V =   F/pg 

                                               =  6 / 2.0 × 103 x 10     

                                               =  3x10-4   ลูกบาศก์เมตร       

 

26. ตอบ  4  กับ  6   

แรงดันของของเหลว   คือ  แรงดันที่ของเหลวกระท าบนพ้ืนผิวในแนวตั้งฉาก   ที่ระดับความลึกยิ่งมาก
แรงดันของเหลวจะยิ่งมาก  ที่ระดับความลึกเดียวกันแรงดันของเหลวจะเท่ากัน    ดังนั้น  แรง a  และ d  จึง
เท่ากัน      ส่วนแรง c จะน้อยกว่าแรง e  

 


